

临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039
临沧日报社出版 邮发代号 63-51
总编辑 王立松

第 8990 期 网址:https://www.lcdaily.cn

2021 年 4 月 26 日 星期一
农历辛丑年三月十五

构建“大环保”格局 打出治理“组合拳” 我市坚定不移深化生态文明体制改革

本报讯 (融媒体记者 阮海燕) 优良天数稳步增加,青山脚下绿水环绕,城中游园绿意盎然,郊外田野一碧万顷……“十三五”以来,我市坚定不移推进生态文明体制改革,持续改善生态环境质量,全面提升美丽临沧建设成效。

市委、市政府高度重视生态文明建设工作,建立主要领导负总责的协调机制,构建“党委统揽牵头、政府统筹推进、人大政协监督、部门齐抓共管、社会广泛参与”的环保工作大格局,为推进生态文明体制改革、深化绿色发展提供坚实保障。

全面深化生态文化体制改革以来,临沧先后出台《关于建设美丽临沧的意见》和“生态美、发展美、风气美”建设 3 个实施方案、8 个专项行动方案以及《临沧市绿水青山变成金

山银山三年行动计划(2020—2022 年)》《临沧市生态文明建设排头兵规划(2016—2020)》《澜沧江流域(临沧段)保护发展规划》等系列推进生态文明建设、加强生态环境保护的规划、措施,颁布实施临沧市《古茶树保护条例》《南汀河保护管理条例》《城市绿化管理条例》《城乡清洁条例》4 部地方法规,精准引领和保障生态文明建设。

为进一步擦亮临沧绿色生态名片,“十三五”以来,我市积极创建生态文明城市,目前全市已实现《中共云南省委云南省人民政府关于全面加强生态环境保护 坚决打好污染防治攻坚战的实施意见》确定的“2020 年省级生态文明县创建比例达到 50%以上,省级生态文明乡(镇)创建比例达到 80%以上”的目标,为临沧争当生态文明建设排头兵、筑牢西南生态安全屏障、助力打好绿色“三张牌”奠定坚实基础。

坚持以环境质量的持续改善增进民生福祉,是深化生态文明体制改革的重要目标。近年来,临沧始终坚持以持续改善环境质量为导向,超常规推进污染防治,以最高规格、最大力度、最强举措推进蓝天、碧水、净土保卫战,坚决打好打赢污染防治攻坚战,并取得明显成效。加快

推进“森林临沧”建设,持续推进生态文明建设排头兵先行示范区建设,森林覆盖率从 2015 年的 64.69%攀升至 2020 年底的 70.2%,绿色成为临沧最大的资源优势。当前,全市上下正借助生态文明建设各项政策优势,一手抓农村人居环境改善,一手抓旅游业发展,把好山好水做成富民的大文章。

绿水青山就是金山银山,生态就是民生指标,环境就是幸福指数。此次中央生态环境保护督察组进驻云南,是对临沧生态文明建设和污染治理工作是一次全面体检,也是推动全市环保工作的重大机遇。我们将坚持以习近平生态文明思想为指导,继续发扬担当实干、改革创新的作风,深入推进生态文明体制改革,坚定不移打好污染防治攻坚战,高质量推进生态文明建设。

生态文明建设排头兵

临沧深化美丽乡村建设

本报讯 (通讯员 杨振宇) 我市以实施“百村示范、千村整治”工程为抓手,深入推进农村人居环境整治,抓实美丽村庄建设,为宜居宜业宜游美丽临沧建设夯实基础。

充分发挥示范村政策和机制示范作用,重点抓好农村生活垃圾、污水、“厕所革命”、村庄绿化和不良风气“五个整治”,持续推进村庄清洁行动,把美丽乡村建设与农村人居环境整治提升、乡村产业发展、爱国卫生“7 个专项行动”、精神文明建设、基层党建、发展乡村旅游、沿边小康村建设等相结合,全面深入推进各项工作。目前,全市农村生活垃圾有效治理率达 99.95%,农村生活污水治理率达 39.15%,农村卫生户厕普及率达 68.1%,村庄绿化率达 61.45%。累计获评省市县 3 级美丽村庄 202 个,其中省级美丽村庄 25 个,市级美丽村庄 83 个,县级美丽村庄 94 个,省级美丽村庄总数居全省第一,美丽乡村建设走在全省前列。



镇康县凤尾镇以帮助农民增收致富为突破口,因地制宜调整产业结构,引导群众发展西瓜、蔬菜、柑橘、酸豆角、蓝莓、药材等特色产业,“一村一品”产业格局已现雏形。图为游客在采摘西瓜。赵玉雪 高燕 摄

云县提升农村公路“建管养运”水平

本报讯 (通讯员 罗映清) “以前,买东西都要到 5 公里外的街上去挑,累得让人有苦说不出,如今,农村公路建设好了,无论晴天、雨天都可以直接把货物拉到家里。农村公路建设,让我们的日子一天比一天红火。”云县漫湾镇密竹林村毛竹山村村民罗应军如是说。

近年来,云县通过补齐农村交

通基础设施短板,以建设为主向建设、管理、养护协调发展转变,不断提升农村综合交通水平,切实解决好群众出行难、运输难问题。扎实做好“四好农村路”建设对促进当地经济发展必要性和重要性的宣传,与涉地涉林的村民算好经济账,积极争取广大群众的支持和配合,加宽路基建设;建立健全路政

管理机制,全面落实管理各项措施,确保县有路政员、乡有监管员、村有护路员,实现路政管理全覆盖。

立足实际,实行一路一策,进一步完善日常管养和监督指导机制、切实落实好县、乡(镇)、村三级责任,真正实现“有路必养、养必见效”的工作目标;结合乡村振兴、人

居环境提升、美丽乡村建设等,扎实推进“路长制”落实,营造全民爱路护路的良好氛围,着力打造美丽舒适、绿色生态、安全畅通的农村公路环境。目前,实施建制村通畅工程 554 公里,建制村道路实现通畅化。完成公路安全生命防护工程 420 公里,实施农村公路危桥改造 6 座。

刀成良:好政策带来好日子

通讯员 李睿思

“我们村子的发展离不开党的好政策,当时新农村建设,家家户户盖房子都得到补贴,硬板路、活动广场、活动室、公共厕所、路灯等都是政府修给的。”耿马傣族佤族自治县耿马镇芒蚌村芒东组旺盛蔬菜种植农民专业合作社理事长刀成良说,过去的芒东组,房屋破旧、道路泥泞,虽然村民们起早贪黑在田间劳作,但依然只能解决温饱。正是有了党的好政策,芒东组才能依托农民专业合作社发展蔬菜种植实现脱贫致富,村民们的生活水

平、寨子的村容村貌都发生了翻天覆地的变化。

刀成良介绍,以前村民们住的只是小青瓦房,路也只是土路,靠种甘蔗、水稻,收入不是很高。后来他就带着村民去大理、保山、德宏等地区考察学习蔬菜种植,回到耿马后就带领村民成立合作社种植蔬菜。“学习回来后,我动员 16 户农户成立耿马旺盛蔬菜种植农民专业合作社,率先突

破只依赖种植甘蔗的传统生产模式,带头种植无筋豆、辣椒、茄子、西红柿、冬瓜和南瓜等蔬菜瓜果 130 亩并获得成功。”刀成良说,实施脱贫攻坚工作期间,合作社得到省、市、县各级产业扶贫项目资金扶持和专业技术指导,村里实施了高原特色生态蔬菜基地项目,并建设了冷库、大棚,按照“党支部+合作社+贫困户”产业化运作模式,种植基地范围不断扩大,实

现产销合理化、效益最大化。在合作社的示范带动下,农户收入逐年增加,去年芒东组人均纯收入已突破 1 万元。

如今的芒东组,寨子里路面干净整洁,一幢幢独具傣家特色的小洋楼错落有致,村民的生活水平显著提高,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的幸福画卷正徐徐展开。

“我们要一直跟着党走,正因为有了党的好政策,我们的合作社才能发展得更好,也会带动更多老百姓增收致富。”对于今后的发展,刀成良信心满满。

百户家庭讲变化

一季度全省居民收入同比增长 15.4%

国家统计局云南调查总队近日发布数据显示:一季度,全省居民人均可支配收入 6418 元,同比增长 15.4%,增速高于全国平均 1.7 个百分点,比 2019 年一季度增长 13.6%,两年平均增长 6.6%。

今年以来,全省上下坚决贯彻党中央和省委、省政府关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的决策部署,积极落实“稳增长 22 条措施”,促进经济平稳健康运行。全省居民收支延续上年同期以来增速逐季走高的态势,继续保持稳定增长。

从城乡增长情况看,居民收入稳增长,农村增长好于城镇。一季度,全省城镇居民人均可支配收入 10419 元,同比增长 12.3%,增速高于全国平均 0.1 个百分点,比 2019 年一季度增长 8.4%,两年平均增长 4.1%;农村居民人均可支配收入 3531 元,同比增长 20.2%,增速高于全国平均 3.9 个百分点,比 2019 年一季度增长 22.2%,两年平均增长 10.5%。

从收入来源情况看,一季度,全省居民人均工资性收入 3409 元,同比增长 17.5%,两年平均增长

7.7%,占可支配收入的比重为 53.1%;人均经营净收入 1198 元,同比增长 13.3%,两年平均增长 1.4%,占可支配收入的比重为 18.7%;人均财产净收入 634 元,同比增长 16.8%,两年平均增长 6.7%,占可支配收入的比重为 9.9%;人均转移净收入 1177 元,同比增长 11.1%,两年平均增长 9%,占可支配收入的比重为 18.3%。

云南日报记者 胡晓蓉

原载《云南日报》2021 年 04 月 25 日 01 版

张之政深入沧源耿马调研时强调

落细落实重点防控措施 依法依规申请原址重建

本报讯 (融媒体记者 王朝宇 董俊) 4 月 23 日至 24 日,市委副书记、市人民政府市长张之政深入沧源佤族自治县、耿马傣族佤族自治县调研时强调,要进一步强化政治责任,加强源头管控,落细落实疫情防控措施,依法依规开展翁丁村老寨火灾后期处置工作。

张之政一行深入清水河口岸详细了解疫情防控工作开展情况,到孟定班幸调研大型集中隔离场所建设工作。在听取情况汇报后,张之政强调,入境车辆“物防”形势严峻,责任重大。要坚持关口前移,强化源头管控,严格落实入境货物检验检疫各项工作,建立健全入境、运输、存储全链条闭环管理体系。要加强监管,坚持“人防+技防”相结合,全面摸清底数,织密防控网络,做到入境货物来源可查、去向可追。隔

离场所要围绕“统一选址、统一规划、统一建设、统一管理、统一经营”的目标,高标准、高质量推进工作,确保隔离区按期保质保量完成。

张之政要求,要深刻吸取翁丁村火灾事故教训,举一反三,正确处理好传统村落旅游开发与文物保护的关系,下决心加强消防安全措施;要加强向上汇报,精准对接,抓紧申报原址重建、消防等方案,严格程序报批,全力争取政策支持;要补齐短板、精准发力,进一步明晰产权经营,优化管理方式,完善管理方案,强化新老寨管理机制,使原址重建真正成为依靠群众、赢得群众的民心工程。

杨宇、杨文章、牟洪操、王美荣、路治华、赵卫东、倪正刘分别陪同相关调研。

新时代高校党的建设的基本遵循

新修订的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》日前发布,这是党的十八大以来高校党的建设实践探索和制度建设的重要成果。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以党章为根本依据,贯彻落实新时代党的组织路线,对高校基层党组织工作作出全面规范,为全面加强新时代高校党的建设提供了基本遵循。

高校是培养社会主义建设者和接班人的重要阵地,高校党建是党的建设新的伟大工程的重要组成部分。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,高度重视高校党的建设,作出一系列重大部署,推动高校党的建设取得了重大进展和明显成效。加强新时代高校党的建设,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党对高校的领导,全面贯彻党的教育方针,坚持教育为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务,坚守为党育人、为国育才,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

党的政治建设是党的根本性建设。加强高校党的建设工作,必须始终坚持以党的政治建设为统领,把政治标准和政治要求贯穿党的思想建设、组织建设、作风建设和纪律建设以及制度建设、反腐败斗争始终,教育引导广大高校党员干部和师生增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。高校要以庆祝中国共产党成立 100 周年为契机,结合开展党史学习教育,巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,更好地学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把党的领导、党的建设贯穿高校办学治校全过程。

制度的生命力在于执行。各级党委及其有关部门、有关国家机关党组织要全面落实管党治党政治责任,把高校党的建设摆在突出位置,抓好《条例》的学习宣传和贯彻执行,不断健全完善高校党的组织体系、制度体系和工作机制,推动高校党建与高等教育事业发展深度融合,以高质量的党建引领推动高校为党育人、为国育才、实现高质量发展。

党委领导下的校长负责制,是在高校坚持和加强党的领导的重

转自《人民日报》

扫描二维码

关注“学习强国”临沧学习平台